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▪ Befragung der mhplus Krankenkasse und der 

SDK Süddeutsche Krankenversicherung a.G. 

zum Thema “Gesundes Homeoffice“
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Teilnehmer mit und ohne 

Homeoffice-Erfahrung
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Was halten Sie grundsätzlich von der Arbeit im Homeoffice?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

42%

53%

54%

81%

85%
Im Homeoffice werden zwischendurch gern auch mal private 

Dinge erledigt 

Arbeiten im Homeoffice erleichtert es, Beruf und Familie 

besser unter einen Hut zu bekommen 

Ins Homeoffice gehen lieber die etwas 

„gemütlicheren“ Kollegen 

Es ist unfair, wenn einige im Homeoffice arbeiten dürfen, 

während andere in der Firma ihren Kopf hinhalten müssen

Die Arbeit im Homeoffice ist längst nicht so produktiv wie in 

der Firma
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Was halten Sie grundsätzlich von der Arbeit im Homeoffice?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

44%

58%

59%Die Arbeit im Homeoffice ist längst nicht so 

produktiv wie in der Firma

Ins Homeoffice gehen lieber die etwas 

„gemütlicheren“ Kollegen

Es ist unfair, wenn einige im Homeoffice 

arbeiten dürfen, während andere in der Firma 

ihren Kopf hinhalten müssen

Gesamtauswertung

53%

42%

54%

Gruppenauswertung

Keine Erfahrung mit HO

Erstmals im HO

Erfahrung mit HO

49%

58%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

34%

40%

51%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

69%

46%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

44%

54%

61%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Arbeiten Sie selbst im Homeoffice?

Regelmäßig – auch schon vor der Corona-Krise 

Gelegentlich – auch schon vor der Corona-Krise

Ich könnte auch im Homeoffice arbeiten, möchte es 

aber nicht

Zum ersten Mal jetzt in der Corona-Krise

Homeoffice passt nicht zu meinem Job

10%

4%

30%

20%

21%

15%

Mein Arbeitgeber lässt mich – ganz unabhängig von 

der Corona-Krise – nicht im Homeoffice arbeiten 
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Gesamtauswertung Gruppenauswertung

17%

14%

14%Regelmäßig – auch schon vor der 

Corona-Krise 15%
18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

14%

13%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

Arbeiten Sie selbst im Homeoffice?

Zum ersten Mal jetzt in der Corona-Krise 20%

13%

18%

29%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

17%

24%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

14%

23%

24%Gelegentlich – auch schon vor der 

Corona-Krise 21%
18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

18%

28%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Teilnehmer, die im Homeoffice arbeiten
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Bitte nehmen Sie Stellung zu folgenden Aussagen:

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

41%

42%

60%

65%

88%
Die Arbeit im Homeoffice klappt nur, wenn man sie 

sehr gut strukturiert

Ich arbeite insgesamt lieber zuhause als im Büro

Wer regelmäßig im Homeoffice arbeitet, macht in 

unserer Firma weniger Karriere

Der Arbeitsdruck im Homeoffice ist geringer

Für mich ist die Arbeit im Homeoffice insgesamt 

anstrengender als die Arbeit im Büro
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

31%

42%

46%Für mich ist die Arbeit im Homeoffice 

insgesamt anstrengender als die Arbeit im Büro

Ich arbeite insgesamt lieber zuhause als 

im Büro

Der Arbeitsdruck im Homeoffice ist geringer

Gesamtauswertung

42%

65%

60%

Gruppenauswertung

18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

34%

56%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

72%

54%Erstmals im HO

Erfahrung mit HO

48%

57%

68%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

Bitte nehmen Sie Stellung zu folgenden Aussagen:

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Wer regelmäßig im Homeoffice arbeitet, macht 

in unserer Firma weniger Karriere
41%

34%

40%

47%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige
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Welche Arten von Arbeit können Sie besser in der 
FIRMA erledigen als im HOMEOFFICE?

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Routineaufgaben

Kreative Arbeiten

Vertriebliche Aufgaben

Planerische Aufgaben

Organisatorische Aufgaben
(z.B. Besprechungen mit Kollegen)

Führungsaufgaben 
(z.B. Verteilung von Arbeit,

Beurteilung von Arbeit etc.)

In der Firma Im HomeofficeGleich gut

25% 41% 34%

18% 25% 57%

30% 28% 42%

61% 23% 16%

36% 34% 30%

50% 30% 20%
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Wie sieht Ihr Homeoffice-Arbeitsplatz aus? 
Was kennzeichnet ihn?

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

7%

15%

15%

15%

25%

25%

31%

41%

44%

46%Eigenes Arbeitszimmer 

Nutzung des privaten Laptops/PC 

Nutzung meines privaten Telefons/Handys für 

berufliche Gespräche 

Nutzung von Headset/Kopfhörer mit integriertem Mikrofon

Küchen-, Ess- oder Wohnzimmertisch 

Wenig Platz für Technik, Akten, Notizen etc.

Schlaf- oder Gästezimmer mit Stuhl und Schreibtisch

Laut, weil z.B. die Familie mit im Zimmer ist

Schlechte technische Bedingungen 

(z.B. langsames Internet, zu kleiner oder fehlender zweiter Monitor)

Wenig oder gar kein natürliches Licht 
(z.B. Keller oder Dachboden) 
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Wie sieht Ihr Homeoffice-Arbeitsplatz aus? 
Was kennzeichnet ihn? 

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

8%

12%

13%

13%

21%

23%

32%

42%

45%

50%

6%

19%

19%

19%

31%

29%

30%

40%

41%

37%
Eigenes Arbeitszimmer 

Nutzung des privaten Laptops/PC 

Nutzung meines privaten Telefons/Handys für 

berufliche Gespräche 

Nutzung von Headset/Kopfhörer mit integriertem Mikrofon

Küchen-, Ess- oder Wohnzimmertisch 

Wenig Platz für Technik, Akten, Notizen etc.

Gruppenvergleich „Erstmals im HO“ und „Erfahrung mit HO“

Schlaf- oder Gästezimmer mit Stuhl und Schreibtisch

Laut, weil z.B. die Familie mit im Zimmer ist

Schlechte technische Bedingungen 
(z.B. langsames Internet, zu kleiner oder fehlender zweiter Monitor)

Wenig oder gar kein natürliches Licht 
(z.B. Keller oder Dachboden) 
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Sorgt die Arbeit im Homeoffice bei Ihnen für Druck?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Ich möchte nicht, dass Vorgesetzte oder Kollegen etwas von 

meinem privaten Umfeld mitbekommen 
(Einrichtung, Streit, Gewohnheiten etc.) 

Ich fühle mich im Homeoffice vom „Flurfunk“ in der Firma 

abgeschnitten

Mein Arbeitgeber erwartet ständige Verfügbarkeit, wenn ich im 

Homeoffice bin 

Ich habe das Gefühl, mich im Homeoffice besonders 

anstrengen zu müssen, um gegen die Vorurteile anzuarbeiten

37%

37%

52%

58%

59%

62%

Ich spüre latentes Misstrauen meines VORGESETZTEN, 

ob ich denn auch wirklich „richtig“ arbeite

Ich spüre latentes Misstrauen meiner KOLLEGEN, ob 

ich denn auch wirklich „richtig“ arbeite
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Gesamtauswertung Gruppenauswertung

Sorgt die Arbeit im Homeoffice bei Ihnen für Druck?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Ich möchte nicht, dass Vorgesetzte oder 

Kollegen etwas von meinem privaten Umfeld 

(Einrichtung, Streit, Gewohnheiten etc.) 

mitbekommen

62%

49%

63%

67%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

48%

59%

65%Ich fühle mich im Homeoffice vom Flurfunk in 

der Firma abgeschnitten
59%

18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

53%

63%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

47%

56%

67%Mein Arbeitgeber erwartet ständige 

Verfügbarkeit, wenn ich im Homeoffice bin 58%
18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

Gesamtauswertung Gruppenauswertung

Ich spüre latentes Misstrauen meines 

Vorgesetzten, ob ich denn auch wirklich 

„richtig“ arbeite
37%

21%

36%

47%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

30%

44%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

Sorgt die Arbeit im Homeoffice bei Ihnen für Druck?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Ich spüre latentes Misstrauen meiner Kollegen, 

ob ich denn auch wirklich „richtig“ arbeite
37% 18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

32%

44%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

24%

38%

44%

Ich habe das Gefühl, mich im Homeoffice 

besonders anstrengen zu müssen, um 

gegen die Vorurteile anzuarbeiten

52%
35%

52%

60%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

44%

63%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt
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Wie ist Ihr Arbeitsverhalten im Homeoffice?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

41%

64%

65%

69%

70%
Ich arbeite im Homeoffice eigentlich zu den gleichen 

Arbeitszeiten wie in der Firma

Ich nutze die Morgen- oder Abendstunden, um mehr Ruhe für 

die Arbeit zu haben

Ich trage im Homeoffice die gleiche Kleidung wie in 

der Firma

Ich habe feste Termine mit Vorgesetzten/Kollegen zur 

Abstimmung des Arbeitstages

Ich richte mich bei den Arbeitszeiten/Pausen an meiner 

Familie aus (z.B. Schulschluss der Kinder, Feierabend des Partners)
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Wie gesund verbringen Sie den Tag im Homeoffice?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

37%

55%

56%

65%

71%
Ich nutze die durch den entfallenen Arbeitsweg gewonnene 

Zeit, um länger zu schlafen

Ich stehe weniger vom Schreibtisch auf als in der Firma, da 

der Gang zum Drucker/Kopierer, in die Kaffeeküche oder zum 

Kollegen nebenan entfällt

Im Homeoffice esse ich ungesünder

Ich nutze die durch den entfallenen Arbeitsweg gewonnene 

Zeit für Sport (z.B. Jogging-Runde am Morgen oder abends ins 

Fitness-Studio bzw. Workout zuhause)

Im Homeoffice esse ich mehr zwischendurch
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

29%

55%

68%Im Homeoffice esse ich mehr zwischendurch

Im Homeoffice esse ich ungesünder

Ich nutze die durch den entfallenen Arbeitsweg 

gewonnene Zeit, um länger zu schlafen

Gesamtauswertung

55%

37%

71%

Gruppenauswertung

18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

17%

35%

49%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

45%

65%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt

58%

72%

75%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

Wie gesund verbringen Sie den Tag im Homeoffice?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

31%

40%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt
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Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

42%

53%

67%
Ich nutze die durch den entfallenen 

Arbeitsweg gewonnene Zeit für Sport (z.B. 

Jogging-Runde am Morgen oder abends ins 

Fitness-Studio bzw. Workout zuhause)

Ich stehe weniger vom Schreibtisch auf als in 

der Firma, da der Gang zum 

Drucker/Kopierer, in die Kaffeeküche oder 

zum Kollegen nebenan entfällt

Gesamtauswertung

56%

65%

Gruppenauswertung

18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

55%

65%

70%18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

Wie gesund verbringen Sie den Tag im Homeoffice?

Antworten „trifft zu“ + „trifft eher zu“

58%

72%Kinder im Haushalt

Keine Kinder im Haushalt
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Welche Form von Unterstützung für die Arbeit im Homeoffice ERHALTEN Sie 

bzw. WÜNSCHEN Sie sich von Ihrem Arbeitgeber?

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

15%

21%

20%

27%

37%

32%

40%

34%

38%

7%

12%

17%

18%

35%

38%

50%

53%

64%
Zugang zu Dateien und Dokumenten

Regelmäßige Kommunikation mit dem Vorgesetzten

Vertrauen und Rückendeckung von Vorgesetzten

Klare Regeln und Erwartungen in Bezug auf die Arbeit im 

Homeoffice

Vergleichbare technische Ausrüstung wie in der Firma 

(gestellt vom Arbeitgeber)

Schutz vor zu langen Arbeitszeiten („technischer Feierabend“)

Schulung oder Vorlagen in Bezug auf 

Zeitmanagement, Arbeitsplanung etc.

Gesundheitsschulungen in Bezug auf Ernährung, gesunde 

Sitzhaltung und Bewegung im Homeoffice

Nichts davon

Erhalten

Wünschen

Vergleich
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Welche Form von Unterstützung für die Arbeit im 
Homeoffice ERHALTEN Sie bereits von Ihrem Arbeitgeber?

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

3%

6%

10%

37%

39%

58%

60%

75%

13%

18%

18%

36%

36%

48%

52%

63%

16%

21%

23%

33%

40%

48%

51%

61%
Zugang zu Dateien und Dokumenten

Regelmäßige Kommunikation mit dem Vorgesetzten

Vertrauen und Rückendeckung von Vorgesetzten

Klare Regeln und Erwartungen in Bezug auf die Arbeit im 

Homeoffice

Vergleichbare technische Ausrüstung wie in der Firma 

(gestellt vom Arbeitgeber)

Schutz vor zu langen Arbeitszeiten („technischer Feierabend“)

Schulung oder Vorlagen in Bezug auf 

Zeitmanagement, Arbeitsplanung etc.

Gesundheitsschulungen in Bezug auf Ernährung, gesunde 

Sitzhaltung und Bewegung im Homeoffice

18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

Vergleich der Altersgruppen
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Welche Form von Unterstützung für die Arbeit im 
Homeoffice WÜNSCHEN Sie sich von Ihrem Arbeitgeber?

Befragung unter 1.500 Arbeitnehmern ab 18 Jahren

Arbeitnehmerstudie Gesundes Homeoffice

10%

9%

23%

45%

36%

47%

36%

42%

19%

20%

27%

36%

29%

41%

30%

39%

28%

29%

29%

35%

34%

35%

38%

34%
Zugang zu Dateien und Dokumenten

Regelmäßige Kommunikation mit dem Vorgesetzten

Vertrauen und Rückendeckung von Vorgesetzten

Klare Regeln und Erwartungen in Bezug auf die Arbeit im 

Homeoffice

Vergleichbare technische Ausrüstung wie in der Firma 

(gestellt vom Arbeitgeber)

Schutz vor zu langen Arbeitszeiten („technischer Feierabend“)

Schulung oder Vorlagen in Bezug auf 

Zeitmanagement, Arbeitsplanung etc.

Gesundheitsschulungen in Bezug auf Ernährung, gesunde 

Sitzhaltung und Bewegung im Homeoffice

18-34-Jährige

35-54-Jährige

Über 55-Jährige

Vergleich der Altersgruppen
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Franckstraße 8

71636 Ludwigsburg 

Telefon: 0 71 41 / 97 90 – 0

Telefax: 0 71 41 / 97 90 – 113

E-Mail: info@mhplus.de 

mhplus Betriebskrankenkasse

Raiffeisenplatz 5

70736 Fellbach

Telefon: 07 11 7372 – 7777

Telefax: 07 11 7372 – 7788

E-Mail: sdk@sdk.de

SDK Krankenversicherung a.G.

Kontakt

mailto:sdk@sdk.de

